

举报医保基金违法使用最高奖20万元

我省印发新规，举报奖励分为三个等级 开辟便捷兑付渠道领取奖金



三湘都市报11月27日讯 11月27日，记者从湖南省医保局了解到，《湖南省违法违规使用医疗保障基金举报奖励实施细则》(以下简称《细则》)已经正式印发，有效期为五年。

按照新规，对举报人按照案值的一定比例给予一次性资金奖励，最高不超过20万元，最低不少于200元。

医保部门设立举报奖励专项资金

《细则》明确，举报人向医疗保障行政部门反映涉嫌违法违规使用基本医疗保险(含生育保险)基金、医疗救助基金等医疗保障基金行为并提供相关线索，经查证属实应予奖励。

举报违法违规使用居民大病保险、职工大额医疗费用补助、公务员医疗补助等医疗保障资金，也适用于本《细则》进行奖励。

医保部门设立举报奖励专项资金，纳入同级医疗保障行政部门预算，并接受财政、审计、监察等部门的监督监察。

各级医保部门应当向社会公布举报电话，同时扩充网站、信件、电子邮箱、App等举报渠道，也可统筹利用当地公共服务信息平台，方便举报人举报。

需要注意的是，严禁虚假举报，举报人故意捏造事实诬告他人，或者弄虚作假骗取奖励，依法承担相应责任。构成犯罪的，移送司法机关处理。

《细则》要求，医保部门应当依法保护举报人合法权益，不得泄露举报人相关信息。

可按案值10%奖励，最高不超过20万元

《细则》规定，举报奖励根据举报证据与违法违规事实查证结果，分为如下三个等级。

提供被举报对象的详细违法违规事实、线索及直接证据，协助查处工作，举报内容与违法违规事实完全相符为一级；提供被举报对象的违法违规事实、线索及部分证据，不直接协助查处工作，举报内容与违法违规事实相符为二级；提供被举报对象的详细违法违规事实、线索，不能提供相关证据或协助查处工作，举报内容与违法违规事实基本相符为三级。

如何奖励举报人？《细则》提出按照案值的一定比例给予一次性资金奖励，最高不超过20万元，最低不少于200元。

属于一级举报奖励的，按照案值的10%给予奖励；属于二级举报奖励的，按照案值的5%给予奖励；属于三级举报奖励的，按照案值的3%给予奖励。此外，违法违规行为不涉及相关金额，但举报内容属实的，可视情形给予适当奖励。

开辟便捷的兑付渠道便于领取奖金

《细则》明确，对符合规定的奖励情形的举报事项查证办结后，医保部门应在作出处理决定之日起10个工作日内，启动举报奖励工作。

对符合奖励条件的，填制《湖南省举报违法违规使用医疗保障基金奖励审批表》，按照权限和程序审批后，向举报人发出《湖南省举报违法违规使用医疗保障基金奖励通知书》，告知举报人举报奖励领取程序和途径。

医疗保障行政部门应开辟便捷的兑付渠道，便于举报人领取举报奖金。

举报人应当在收到领取奖励通知之日起2个月内，到医保部门指定地点领取奖金。因举报人原因无法取得联系，或举报人逾期不领取奖金，视同放弃领取奖金。

■文/视频 全媒体记者 高煜棋 通讯员 乔木



筑牢校园安全防线

11月27日，永州市冷水滩区消防救援大队走进辖区第十二中学，消防宣传员指导师生正确操作灭火器灭火，为全校师生开展“沉浸式”消防培训演练，将消防安全知识送到师生身边，筑牢校园消防安全防线。

张娟 黄傲然
摄影报道

广铁推出两款旅游计次票，一次购买、多段乘坐、15天有效 18元起，魅力湘西可“一票畅游”



扫码看视频

三湘都市报11月27日讯 记者从广铁集团获悉，为持续提升旅客出行便利度，满足个性化、自由行需求，广铁集团于11月27日推出两款主题旅游计次票产品，“魅力湘西随心游”和“海南环岛漫游”，为旅客解锁更加灵活、便捷的深度游新方式。

“魅力湘西随心游”在去年广受欢迎的“长沙—凤凰古城—张家界”计次票产品基础上，进一步扩容升级，新增韶山南、怀化南、麻阳西、吉首东、古丈西、芙蓉镇等站点，深度整合铁路资源与湘西文旅精华，尽览湘西最美风景线。

广铁集团客运部相关负责人介绍，此次推出的旅游计次票实现了“一次购买、多段乘坐、15天有效”的核心优势。旅客购买后，可乘坐指定区段内开行动车组列车。这种“一票多程”的模式，不仅简化了购票流程，省去了旅客多次购票的麻烦，更让旅客在有效期内根据个人计划，灵活安排每一段行程的出行

时间，真正实现“随心游、自在行”。

据了解，旅客可在12306网站或App“计次·定期票”内选择旅游计次票，“魅力湘西随心游”计次票18元起，相比于普通的分段式购票，旅游计次票可享受9折优惠。旅客购买任一款旅游计次票产品后，可根据自身需求选择2至10段行程组合，每段行程均为单次、单向、指定席别。购票后，旅客需在30天内(含购票当天)启用乘车，否则产品将自动失效并全额退款。产品自首次乘车当天起算，15天内(含当天)有效，旅客需在此期限内完成所有选定行程。产品在未使用前支持全额退款，一旦启用乘车，票款不可退还。

购买旅游计次票的旅客可通过席位预约和直接刷证两种方式乘车。旅客可在铁路12306网站(含手机App)或车站自动售票机，提前预约产品所对应发到站及席别的席位。预约成功后，凭有效身份证件即可进站检票乘车。若旅客行程有变，需在开车前通过原预约渠道取消，否则将被视为已使用一次乘车次数。

■文/视频 全媒体记者 李致远

通讯员 张晓敏



军哥说新闻

你体验生活我不反对，但别滥用我们的善意



扫码看视频

一段时间来，各个平台上都活跃着这样一群人：打着各种“体验生活”的名义拍视频赚取流量，很像街头那种拎着扩音设备，竖着“悲惨经历”海报的职业乞丐。大家已经见怪不怪了，因为都知道是骗人的把戏。

近日，一名女子自称从杭州徒步前往上海，途中想以“一分钱不花”的方式体验生活。相关视频画面显示，她先是在街头向一名路人求助，遭到拒绝；随后又走进一家饭店，希望免费用餐，结果被老板娘当场直言“教育”：“我们帮助有困难的人，不是帮助有钱人体验生活。”

首先我要给这名人间清醒的老板娘点赞，她的拒绝一针见血，既合理又必要，难怪网友们夸她是最佳“嘴替”。这名女子以“体验生活”为名无偿索取，本质是对社会善意的滥用与透支。

所谓救急不救穷，这里面藏着老祖宗的智慧。在中国，民间善意其实一直都在，其核心功能是托举真

正陷入生存困境的人，满足的是“活下去”的基本需求，而非“玩得有新意”的个人体验。这名女子身体健康，思路清晰，并非无劳动能力或遭遇急难，其需求与善意的帮扶对象完全错位。

饭店的免费帮扶、路人的慷慨解囊，构成了社会的非正式安全网，不该成为个人“情景模拟游戏”的道具。女子将“自己解决食宿”偷换成“让陌生人替我解决”，为自己设定“不花钱”的规则，却要求他人承担成本，本质是精致利己主义。

体验生活的核心是磨砺自身，而非测试他人善意的底线。真正的“零元挑战”应是靠劳动、技能、智慧换取对等资源，而非直接索取。别把人家的善良当作傻。

老板娘的拒绝不是无情冷漠，而是对善意的真正保护。因为她划清了“帮困难者”与“助体验者”的边界，避免善意资源被无效占用。因为如果“体验生活”能成为免费索取的通行证，真正需要帮助的人会面临更高的信任门槛。

值得点赞的还有广大网友的人间清醒：善意可以温暖他人，但不能被随意消耗，更不该被道德绑架。

■三湘都市报全媒体评论员 张军 视频 刘文